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11 В статье рассмотреньї вопросьі формирования волевьіх качеств у детей занимающихся БМХ-рейсинг на 

иальном зтапе спортивной подготовки в ДЮСШ. Представленьї основньїе тенденции и особенности 

Іормирования волевьіх качеств в зависимости от индивидуально-возрастньїх факторов, специфики тренировочной 

і соревновательной деятельности. Поиск новьіх моделей организации учебно-тренировочного процесса, 

актиєизация учебно-познавательной деятельности спортсменов на начальном зтапе тренировок являются главньїм 

ием в БМХ-рейсинг. 
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МІСЦЕ ТЕОРЕТИЧНОЇ ПІДГОТОВКИ СПОРТСМЕНІВ У СИСТЕМІ БАГАТОРІЧНОГО УДОСКОНАЛЕННЯ У 
ТХЕКВОНДО ВТФ 

Встановлено, що не задекларовано програмний матеріал із теоретичної підготовки у системі багаторічного 

•росконалення спортсменів у Тхеквондо ВТФ, який мав би передбачати засвоєння гравцями потрібного комплексу 

знань, які сприяли б досягненню високих спортивних результатів, Частка теоретичної підготовки у річному циклі 

шіадає 1,9-3,6% для груп початкової підготовки, 4,5-3,5% (6,4-5,5% з врахуванням інструкторської та суддівської 

практики) у групах попередньої базової підготовки, 3,5-3,9% (5,4-5,6%) у групах спеціалізованої базової підготовки 

•аЗ,9% (5,8%) - підготовки до вищих досягнень. 

Ключові слова: місце, система підготовки, теоретична підготовка, Тхеквондо ВТФ. 

Постановка проблеми. Узагальнення наукової думки галузі фізичної культури і спорту дозволили 

гатувати існування відносно окремих та водночас тісно взаємопов'язаних сторін процесу підготовки [4,7,8] . 

При цьому у відповідності зі дидактичними закономірностями навчально-тренувального процесу у спорті має 

|е послідовність утворення у спортсменів різних сторін підготовленості при яких першочергово відбувається 

ування знань (теоретичної підготовка) та в подальшому на їх основі - умінь та навичок [5,8,9] . 

Зв'язок з науковими темами та планами. Дослідження виконане згідно теми 2.8 «Удосконалення підготовки 

тсменів в окремих групах видів спорту» Зведеного плану науково-дослідної роботи у сфері фізичної культури і 

спорту на 2011-2015 рр. та ініціативної теми «Основи теоретичної підготовки у спорті» Львівського державного 

університету фізичної культури на 2013-2017 рр. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Відзначається [5, 6, 7], що для спорту є притаманна постійна 

актуалізація окремих компонентів та системи підготовки в цілому. Незважаючи на існування окремих досліджень у 

напрямі теоретичної підготовки спортсменів [8 ,9 ,11 ] у науковій та методичній інформації відсутні дослідження щодо 
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теоретичної підготовки у спорті в цілому з визначенням притаманної їй цілісно орієнтованої системи методів і засобів 

передачі та формування специфічних знань між учасниками спортивно-педагогічного процесу. 

Таким чином, обумовлюється необхідність створення ефективного підґрунтя процесу удосконалення 

спортивної майстерності на різних етапах багаторічної підготовки та водночас сприяння гармонійному розвиткові 

особистості спортсмена через визначення місця теоретичної підготовки на прикладі різних груп видів спорту [1,2,5, 

7]. 

Мета дослідження: визначити структуру та зміст теоретичної підготовки у системі багаторічного 

удосконалення спортсменів у тхеквондо ВТФ. 

Методи дослідження: теоретичний аналіз та узагальнення, порівняння, аналіз документальних матеріалів, 

методи математичної статистики. 

Виклад основного матеріалу. Для отримання об'єктивної інформації про теоретичну підготовку та 

деталізації потреби розробки концепції теоретичної підготовки у спорту нами було проведено аналіз нормативного 

документу системи підготовки спортсменів у групі єдиноборств [7], а саме тхеквондо ВТФ [10]. 

0 . С. Кощеєв визначає серед завдань цільової спрямованості програми такі як систематична виховна робота, 

формування навичок дотримання спортивної етики, дисципліни, любові й відданості своїй Батьківщині, активна 

участь у популяризації спорту серед населення. Передумови їх реалізації у значній мірі варто вбачати у реалізації 

теоретичної підготовки, яка містить усю сукупність спеціальних знань необхідних для безпосереднього чи 

опосередкованого вирішення цих завдань. 

У змісті різних видів підготовки спортсменів у тхеквондо, зазначеному у цьому документі вказується, що 

теоретична підготовка реалізується у таких узагальнених категоріях як: поняття "фізична культура і спорт"; огляд 

стану і розвитку тхеквондо; основні етапи розвитку; особливості календаря змагань; техніка й тактика тхеквондо; 

участь українських тхеквондистів у міжнародних змаганнях; основні міжнародні спортивні змагання з тхеквондо; 

розвиток тхеквондо за кордоном; будова та функції організму людини; особиста гігієна, режим і харчування 

спортсмена; лікарський контроль і самоконтроль; перша медична допомога, спортивний масаж; фізіологічні засади 

спортивного тренування [10, с. 15-16]. 

Також визначається, що теоретична підготовка спрямована на формування у спортсменів спеціальних знань, 

потрібних для успішної діяльності в обраному виді спорту та можливість її здійснення у ході практичних занять і 

самостійно. 

Автором [10], опираючись на фундаментальні дані загальної теорії підготовки спортсменів [5, 7] визначається 

специфіка системи підготовки тхеквондо та п'ять етапів підготовки. З огляду на основну спрямованість дослідження 

нами виявлено ті завдання які безпосередньо або опосередковано пов'язані з аспектами теоретичної підготовки. 

Таким чином визначається, що на першому етапі, посвячення в тхеквондо (етап початкової підготовки, 8-9 

років), серед основних завдань повинні бути присутніми опанування мінімальних теоретичних знань з тхеквондо, 

засад спортивного режиму, вмінь і навичок із гігієни спорту. Другий етап - загального удосконалення (попередньої 

базової підготовки, 10-13 років) повинен торкатися з поміж інших питань базової психічна підготовка, тобто 

психологічної освіти та навчання та початкової теоретичної і тактичної підготовка. Третій етап - індивідуального 

удосконалення (спеціалізованої базової підготовки, 14-16 років) передбачає уже поглиблену теоретичну і тактичну 

підготовку. Четвертий етап - вищої спортивної майстерності (підготовки до вищих досягнень і максимальної 
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ізації індивідуальних можливостей, 17 років і старші) повинен забезпечити розширення психологічних знань та 

інь, досягнення високого рівня психічної готовності до тренувань і змагань, а також, подальше удосконалення 

ретичної й тактичної підготовки. Теж, тобто Подальше удосконалення теоретичної й тактичної підготовленості 

хна відзначити й на п'ятому етапі - збереження рівня спортивних досягнень. 

Можна стверджувати, що представлена ієрархія завдань не відповідає змістовному наповненню системи 

готовки спортсменів [5, 7, 8, 9]. Адже на етапі початкової підготовки теоретична підготовка як така не 

зглядається. Початком для реалізації теоретичної підготовки визначено другий етап навчання. При цьому на 

му теоретична підготовка уособлюється виключно з тактичною. Та вже на наступному етапі, уникаючи проміжних 

' нів навчання [4], уже пропонується поглиблена теоретична підготовки (етап спеціалізованої базової підготовки). 

На усіх більш вищих етапах - лише подальше удосконалення теоретичної підготовки, що не має під собою 

ективних чинників для реалізації. 

Аналізуючи обсяги тренувальних навантажень з теоретичної підготовки у системі багаторічного спортивного 

осконалення тхеквондистів звернемо увагу на абсолютні та відносні їх показники. 

Навчальною програмою [10] пропонується як і в окремих видах спорту [3, 11] розподіляти річний цикл 

готовки на навчальний рік та літній період. Таким чином, можна констатувати, що на першому році навчання у 

упах початкової підготовки з тхеквондо ВТФ на теоретичну підготовку спортсменів рекомендується виділяти 6 год., 

складає 1,9% від загального обсягу тренувального навантаження, на другому році абсолютний показник зростає 

-до 8 год., але відносне значення залишається сталим 1,9%. Уже на третьому році перебування на етапі початкової 

•̂ готовки запропоноване збільшення, майже удвічі абсолютного показника обсягу, тобто до 15 год., та відповідно ці 

зміни позначилися й на відсотковому співвідношенні - 3,6%. Розглядаючи співвідношення за періодами річного 

циклу підготовки (навчальний та літній) відзначимо, що на навчальний припадає 4 год. та літній - 2 год. відповідно 

(66,7/33,3%) на першому році навчання, 6 та 2 год. (75/25%) - другому та 11 й 4 год. (73,3/26,7%) - третьому році 

навчання відповідно. 

Парадоксальним, на наш погляд є те, що у цій програмі та на етапі початкової підготовки відсутня 

структуризація інформаційного матеріалу для спортсменів у межах теоретичної підготовки. Це потребує 

кардинальної зміни підходів в укладання цього нормативного документу та в черговий раз підтверджує 

незадовільний стан науково-методичного забезпечення теоретичної підготовки у спорті та зокрема тхеквондо ВТФ. 

На етапі попередньої базової підготовки (навчально-тренувальні групи) наша увага була привернута тим, що у 

системі підготовки вводиться розділ інструкторська практика. Власне він, на думку значної кількості фахівців має 

тісні взаємозв'язки, що підтверджені об'єктивними закономірностями з теоретичною підготовленістю спортсменів [4, 

5,8,9]. 

Визначення розподілу навчального мета ріалу за цими розділами вказало, що для спортсменів-тхеквондистів 

на етапі попередньої базової підготовки пропонується на теоретичну підготовку приділяти на першому році навчання 

28 год., тобто 4,5% від загального обсягу тренувального навантаження та з врахуванням інструкторської практики -

40 год., 6,4%. Позитивна динаміка абсолютних показників зберігається й на другому році навчання - 34 год., 4,7% (47 

год. та 6,4% із врахуванням інструкторської практики), третьому році навчання -42 год., 4,5% (67 год., 7,1% із 

врахуванням інструкторської практики). На четвертому та п'ятому роках структура навчально-тренувального процесу 

пропонується ідентична та визначає 37 год., 3,5% (57 год., 5,5% із врахуванням інструкторської практики) для 
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реалізації теоретичної ПІДГОТОВКИ спортсменів. Відсоткове співвідношення за періодами підготовки (навчальний та 

літній) вказало, що для першого року навчання у групі попередньої базової підготовки воно склало 21 до 7 год. 

(75/25%), другого - 25/9 год. (73,5/26,5%), третього - 32/10 год. (68,8/31,2%) та четвертого (й інших) - 28/9 год. 

(75,7/24,3%) відповідно. 

Аналіз програми навчання на етапі спеціалізованої базової підготовки (групи спортивного удосконалення) 

вказує, що нормативно теоретична підготовка займає чільне місце у системі багаторічного спортивного 

удосконалення у тхеквондо. На її проведення на цьому етапі визначено 44 год., 3,5% (67 год., 5,4% із врахуванням 

інструкторської практики) на першому; 49 год., 3,6% (73 год., 5,4% із врахуванням інструкторської практики) на 

другому та 57 год., 3,9% (81 год., 5,6% із врахуванням інструкторської практики) на третьому роках навчання. 

Розподіл навантаження впродовж двох основних періодів річного циклу підготовки вказує, що спортсменам-

тхеквондистам пропонується приділяти на першому році навчання 34 год. під час навчального року та 10 год, 

тренувального навантаження у літній період на теоретичну підготовку, що складає співвідношення 76,3 до 22,7%. На 

інших роках ці показники склали 37/12 год. (75,6/24,4%) - другий, 45/12 год. (79/21%) - третій роки навчання групи 

спеціалізованої базової підготовки. 

Цікавим є, що на цьому етапі при відсутності будь-якої конкретизованої інформації з теоретичної підготовки 

присутній деталізований розгляд виховної роботи [10, с. 54-55]. При цьому як зазначає значна кількість фахівців 

загальної та спеціальної (спортивної) дидактики навчання та виховання повинні бути пов'язані нерозривно та 

водночас є діалектичними [8,9]. 

Визначається, що цей напрямок роботи скерований на формування у спортсменів ідейно-політичного 

світогляду, любові до своєї країни. Як під час занять, так і після них треба проводити бесіди про важливі події у житті 

країни та поза її межами, обговорення результатів міжнародних спортивних змагань. Також, необхідно стеж/ти, щоб 

навчальний процес сприяв свідомому і творчому ставленню до праці, високій організованості, зібраності, 

вимогливості до себе, відповідальності за доручену справу. 

Активними формами цієї роботи є святкові вечори, стенди, збори, лекції, бесіди, шевська робота тощо, 

Комплексний підхід до виховання спортсмена передбачає вивчення, облік і використання усіх чинників впливу на 

особистість не тільки у спорті, але й в побуті. Тому, розробляючи план виховної роботи, тренер-викладач ДЮСШ 

повинен заздалегідь планувати вивчення особливостей поведінки учнів у побуті, їх навчальної та суспільної 

діяльності. 

Таким чином, можна стверджувати, що частина функцій та закономірностей розвитку особистості спортсмена 

автором [10] передано від теоретичної підготовки, як сторони навчально-тренувального процесу - виховній 

діяльності як складовій формування особистості в цілому. 

У групах вищої спортивної майстерності (підготовки до вищих досягнень) спортсменів-тхеквондистів 

вказується, що теоретична підготовка передбачає засвоєння потрібного комплексу знань, що сприяють досягненню 

високих спортивних результатів, творче співробітництво з тренером, науковими працівниками, лікарем, а також 

активний самостійний підхід до занять спортом. 

Встановлено відсутність прогресивного підходу до навчання спортсменів, що підтверджується відсутністю 

декларації ієрархії системи знань спортсменів у багаторічному спортивному вдосконалення у тхеквандо ВТФ [7,8,9], 
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У річному циклі підготовки спортсменів на цьому етапі для реалізації теоретичної підготовки рекомендується 

вділяти 65 год., що складає 3,9% та з врахуванням інструкторської практики - 97 год., 5,8% від загального обсягу 

тренувальних навантажень. За вищезазначеними періодами (навчальний рік та літній) співвідношення склало 49 до 

16 год., тобто 75,4 до 24,6%. 

При цьому для цього етапу відсутнє представлення як окремих категорій, так й блоків знань у теоретичній 

аідготовці спортсменів. 

Таким чином, проведений аналіз навчальної програми системи підготовки спортсменів у тхеквондо ВТФ [10] 

засвідчив, що відмінним від інших видів спорту та позитивним є виділення як окремого блоку у підготовці 

спортсменів - виховної роботи на різних етапах підготовки із зазначенням орієнтовного плану та конкретизацією 

засобів та методів її реалізації. Водночас даний підхід відсутній у теоретичній підготовці, яка є константою для 

багаторічного удосконалення спортсменів. Виявлено ряд недоліків власне у теоретичній підготовці, які мають 

системний характер та містяться у наступному: 

• відсутність етапності у висвітлені інформації; 

• відсутність структуризації та взаємозв'язків категорій та блоків інформації всередині теоретичної підготовки 

та у структурі її взаємозв'язків з іншими сторонами підготовки; 

• відсутність об'єктивно обґрунтованих методів та засобів теоретичної підготовки спортсменів; 

• нівелювання навчального потенціалу та резервів літнього періоду річного циклу підготовки; 

• нехтування на фоні планомірного розподілу часу для теоретичної підготовки на різних етапах багаторічного 

удосконалення потребою визначення структури та змісту теоретичної підготовки на усіх етапах системи підготовки 

спортсменів у тхеквондо ВТФ. 

ВИСНОВКИ. Теоретична підготовка у системі багаторічного удосконалення спортсменів у тхеквондо ВТФ 

повинна передбачати засвоєння гравцями комплексу знань, які сприятимуть досягненню високих спортивних 

результатів, при цьому її безпосередній зміст потребує корекції у відповідності до закономірностей та специфіки 

навчально-тренувального процесу спортсменів. 

Частка теоретичної підготовки у річному циклі складає 1,9-3,6% для груп початкової підготовки, 4,5-3,5% 

(6,4-5,5% з врахуванням інструкторської та суддівської практики) у групах попередньої базової підготовки, 3,5-3,9% 

(5,4-5,6%) у групах спеціалізованої базової підготовки та 3,9% (5,8%) - підготовки до вищих досягнень. 

ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ передбачають вивчення місця та значення теоретичної 

підготовки у різних видах спорту та їх порівняння. 
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Аннотация. Марьян Питьін. Место теоретической подготовки спортсменов в системе 

многолетнего усовершенствования в Тхжвондо ВТФ. 

Установлено, что не задекларирован программньїй материал с теоретической подготовки в системе 

многолетнего совершенствования спортсменов в Тхеквондо ВТФ, которьій предполагал бьі усвоение игроками 

нужного комплексе знаний, которьіе способствовали достижению вьюоких спортивньїх результатов. Удельньїй вес 

теоретической подготовки в годичном цикле составляет 1,9-3,6% для групп начальной подготовки, 4,5-3,5% 

(6,4-5,5% с учетом инструкторской и судейской практики) в группах предварительной базовой подготовки, 3,5-3,9% 

(5,4-5,6%) в группах специализированной базовой подготовки и 3,9% (5,8%) - подготовки к вьюшим достижениям. 

Ключевьіе слова: место, система подготовки, теоретическая подготовка, Тхеквондо ВТФ. 

АппоШіоп Магуап Рііуп. Роїе ої іЬеогеіісаІ ігаіпіпд іп іНе іопд-іегт Ьеуеіортепі ої $рогі$теп іп 

Таеки/опдо ШР. 

РоипсІ ІЬаІ ІЬе по! сіесіагесі ргодгат таїегіаі оп ІЬеогеїісаІ Ігаіпіпд іп ІЬе зузіет ої іп ІЬе зуз іет ої Іопд-іегт 

сіеуеіортепі ої зрогізтеп іп Таекмопсіо УУТР ІПУОІУЄЗ ІЬе аззітіїаііоп ої геяиігесі сотріех ої кпожіесіде ІЇіаІ сопІгіЬиІе 

Іо ІЬе асИіеуетепІ ої їіідїі зрогіз гезиііз. ТЬе диоіа ої ІЬеогеїісаІ Ігаіпіпд іп ІНе уеаг сусіе із 1,9-3,6% їог дгоирз ої 

ргітагу Ігаіпіпд, 4,5-3,5% (6,4-5,5% «Ьеп ІЬе іпзігисіог апсі іисіісіаі ргас1ісе)іп ргеуіоиз Ьазіс Ігаіпіпд дгоирз апіі 

3,5-3,9% (5,4-5,6%) їог іЬе дгоирз ої зресіаіігесі Ьазе ргерагаїіоп апсі 3,9% (5,8%) - Іо ргераге їог ЬідЬег асИіеуетепІз. 

Кеу могсіз: гоїе, Ігаіпіпд зузіет, ІЬеогеїісаІ Ігаіпіпд, Таекшпсіо МТР. 
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